

汉正街·武汉国际时装周启幕 模特将楚国漆器纹样穿上身



▲ 2025汉正街·武汉国际时装周开幕大秀现场。

黄骋 摄

■ 长江日报记者王东方 通讯员王婷

8月28日晚,2025汉正街·武汉国际时装周在云尚武汉国际时尚中心启幕。参与过2008年北京奥运会颁奖服、2022年北京冬奥会引导员服设计的“金顶奖”设计师刘薇,在本届时装周开幕大秀上展示了她的35套设计作品。

这场兼具东方美学与国际视野的开幕大秀,让世界时尚目光再一次聚焦于拥有500年历史的汉正街。

从明成化年间汉水改道后“擅舟楫之利,得水运之便”,到清末清初崛起为“楚中第一繁盛处”;从1861年汉口开埠,到“驾乎津门、直逼沪上”的“东方芝加哥”;从1979年率先恢复小商品经营个体户,到“对外开放看深圳、对内搞活看汉正街”。经历了3次历史高光时刻的汉正街,正步入新的闯关之路。

1982年8月28日,《人民日报》发表社论《汉正街小商品市场的经验值得重视》,让汉正街之名再次响彻大江南北。43年之后,汉正街2.19平方公里的核心区内聚集1.2万家服装企业,时尚产业辐射周边10余个工业园区。

今年以来,硚口区以商贸服务和文化旅游“双T”战略为引领推进汉正街转型。城市转型方面全面启动汉正街历史风貌区项目,积极推进复星BFC外滩中心等重点项目和汉正阳平台等公益性项目建设,加快城市空间格局塑造和功能再造。产业转型方面对标广州、深圳、杭州等头部市场,着力发展以服装为重点的时尚创意产业,推动汉正街服装由“汉派制造”向“汉派品牌”跃升。

当天的国际时尚周开幕大秀上,三项重磅揭牌仪式成为焦点:汉正街时尚创新产业学院正式成立,致力于培养高端设计人才;衣裳链湖北服装AI大模型产业互联网平台亮相,通过数字化技术赋能服装产业全链路升级;汉正街服装产业协同促进会揭牌,将推动省内服装产业区域协同。三个项目的揭牌标志着服装产业创新要素加速向汉正街聚集。

据介绍,目前的汉正街服装产业,百度AI大模型让创意到落地一键生成,设计、打版、制样、展示、销售全要素资源齐全。汉正街女装裤裙占全国份额30%,时尚男装则揽下40%市场,年营收突破1000亿元大关。

开幕大秀上,新派派服装设计大赛作品展示聚集全国各地及汉正街本土年轻设计力量,青年设计师围绕“新生·绿意”主题,以黄鹤楼、东湖、大桥等武汉元素和地域文化为灵感,呈现了兼具创新性与商业价值的作品。

25岁的大赛金奖得主吴嘉辉来自广东,他的获奖作品《且听风吟》灵感源于战国时期楚国的漆器纹样。“在深入了解武汉的风土人情后,让我对这座城市心生向往。”吴嘉辉希望,自己的原创服装系列能够实现商品化,与汉正街的转型相互赋能。

中国服装设计师协会副主席、武汉纺织大学教授熊兆飞介绍,本届参赛作品将武汉的桥、黄鹤楼等地标融入服装设计之中,为时尚产业带去新活力,“通过大赛,中国服装设计师协会还将为选手搭建各类培训平台,培养新的设计力量”。

“原创设计是汉正街本土生产型企业必须努力提升的关键环节,只有通过创新与差异化,才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。”金正贸商户聚有米品牌主理人杨森说,此次能够入围大赛决赛,对企业和自己都是极大的激励,这证明了汉正街生产型企业同样也能做好设计。“近年来,企业设计所需的物料、配件等资源,越来越多地通过市场机制和商会对接实现高效链接,这为我们坚持原创设计打开了更广阔的资源通道”。

本届服装周将以秀、赛、会、商多种形式,集中举办新派派设计大赛、原创品牌发布、服装发展沙龙等10类、近30场活动。

当天上午,汉正街长江商业文明陈列馆开馆,百余张珍贵照片、20余件展品描绘了“货到汉口活”的商业历史长卷。

(参与采访:栾嘉雯)

黄骋 摄

◀ 时装周开幕大秀现场,模特展示新派派服装设计大赛作品。

“十五五”期间武汉新增多个城市更新项目 强化景中村和绿中村生态化改造

长江日报讯(记者冷靖华)8月28日,湖北省“决胜收官‘十四五’谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会第四场聚焦武汉城市更新。作为全省首个成立住房和城市更新局的省市,武汉晒出“存量提质”成绩单,并披露未来五年更新路线图。

产业转型方面,汉正街、武钢北湖片等重点片区加速升级,武钢云谷·606产业园等工业遗产变身文化新地标。

历史文化保护方面,完成江汉路、青岛路等街区建设,修缮历史建筑50余处,巴公房子、斗级营等成为“网红打卡地”,昙华林街区不动产登记经验获全国推广。

片区更新方面,193个城中村累计改造1517万平方米,

608个老旧小区完成改造,年内实现2000年前老旧小区全覆盖,更新住宅老旧电梯482台,江汉区八古墩社区入选国家级优秀案例。

发布会上,武汉市住房和城市更新局负责人透露,“十五五”期间,武汉将围绕“沿江沿路环湖提质、三城三镇三生融合”空间布局,以“留改拆建控”并举为原则,重点推进六大行动:产城融合方面,推进汉正街等老旧商业街区改造和二七沿江商务区、白沙新城等重点功能区建设,推进北湖片、汉江湾片、龟北片等老旧小区改造,推进解放大道、武珞路、汉阳大道三条城市轴线沿线片区更新;全龄友好方面,

推进危旧住房改造,强化景中村和绿中村生态化改造,聚焦老旧小区整治改造,开展完整社区建设;绿色低碳方面,推进绿化生态廊道、海绵城市建设,开展水系综合治理和固废资源化利用,围绕东湖、汤逊湖、后湖打造“一湖一IP”国际湖城共生示范区;运行安全方面,打造黄家湖、后湖污水管网全覆盖样板区,改造武昌站等枢纽广场,建设新汉阳站等功能区;赓续历史方面,打造三条历史轴线,活化16片历史街区,推进“一桥两山”片区更新;数字赋能方面,结合停车场建设智能充电设施,搭建城市更新及危旧房“以旧换新”平台,推动管理智能化转型。

长江日报讯(记者冯雪)8月28日,全国工商联发布2025年中国民营企业500强系列榜单,湖北共有13家企业上榜,武汉企业占5席,上榜企业数量与上年持平。其中,卓尔智联集团有限公司(以下简称卓尔智联)、九州通医药集团股份有限公司(以下简称九州通)进入百强行列,分别第46位、第53位。

中国民营企业500强是反映中国民营经济发展的“晴雨表”。2025年,中国民企500强营业收入总额达到43.05万亿元,企业入围门槛增至270.23亿元。长江日报记者在榜单中看到,今年,新进榜2家企业分别为卓尔智联和宝业湖北建工集团。九州通排名提升2位,排名为近5年最高位次。

卓尔智联集团总部位于武汉,旗下拥有汉口北国际商贸城、智能交易平台中农网、卓钢链、化塑汇、CIC、海上鲜,发起设立纺织服装数字服务平台“华纺链”,累计服务客户数量达30多万家。自2021年起,公司营收连续4年突破千亿元规模,2024年增长至1623.59亿元。此次卓尔智联位列湖北民企榜首,同时还入选“中国服务业民营企业100强”榜单,排名第11位。

九州通作为国内最大民营医药商业企业,是行业内首家获评5A级物流企业、唯一获评全国十大“国家智能化仓储物流示范基地”的企业。8月27日,九州通发布了2025年半年度报告,公司持续深化“三新两化”,即新产品、新零售、新医疗、数字化和不动产证券化的战略转型,均取得了阶段性的实施成果。

今年2月17日,九州通董事长刘长云参加了在北京召开的民营企业座谈会;7月15日,刘长云作为民营企业代表亮相国务院新闻办公室举办的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,进一步提升了公司的社会和品牌影响力。

宝业湖北建工集团是宝业集团股份有限公司的核心全资区域公司,是一家由30余家全资子公司组成,集建筑施工、建筑工业化、房地产开发、海外建设投资于一体的企业集团。该公司此次在榜单中位列第483位。

其他入围的武汉民企分别是恒信汽车集团股份有限公司,位列第136位;国华人寿保险股份有限公司,位列第299位。

中国民企五百强 武汉占五席

北斗:远在天边 近在身边

(上接第一版)

在鸣飞伟业技术有限公司车间里,工程师向调研组对比演示传统无人机与加装北斗模块的设备。据介绍,有了夜视功能加北斗技术,无论是黑夜还是雨雾天气,定位都能达到厘米级。

“目前,这套设备已经应用在长江沿线荆州到重庆的多个站点。”鸣飞伟业技术有限公司董事长赵梦奎说,今年上半年,该企业营收同比增长了16%。

调研组一行看到,北斗“链主”企业的虹吸效应日益凸显。光谷北斗产业园已集聚企业200余家,覆盖芯片研发、终端制造、位置服务全链条;在新洲“星谷”,一条“星箭研产—地面设备—应用服务”的航天产业链已然成型;在投资3.8亿元的珞珈创新港产业园,北斗与通信技术融合的花园式科创小镇初现雏形,目标是吸引百家上下游企业。

“从单点突破到全链布局,武汉已集聚300余家北斗企业,其中专精特新‘小巨人’企业22家、上市企业5家,形成芯片、终端、服务的完整生态链。”市北斗产业专班相关负责人表示,2024年北斗产业规模达640亿元,同比增长14.3%,今年产业规模有望突破800亿元,明年将冲刺千亿元规模。

市发展改革委相关负责人介绍,北斗作为时空智能的关键基础设施,能与AI大模型算法、5G高精度室内定位等融合;未来,武汉还要谋划推动80个北斗产业应用项目,赋能工业制造升级。

从“北斗+”到“+北斗” 锚定全球时空智能创新策源地全速前行

从物理距离看,北斗远在天边;从心理距离看,北斗就在身边。在武汉,已有数百台常态化自动驾驶测试及商业化运营的出租车、小巴、配送车,在北斗精准的车道级定位导航下,安全平稳地跑在路上。

武汉基于北斗高精度定位的智能网联测试道路里程超3379公里,开放道路里程与覆盖面积均居全国首位。这样的“智慧触角”正延伸至城市每个角落:在中心城区,10余条无人物流航线,让汉正街商户从汉口北调货只需20分钟;在光谷广场建成“自适应信号灯系统”,早高峰通行效率提升40%;在黄陂区永旺智慧农场,无人播种机精准控制行距和深度,每亩水稻增产近二成……

转变的不仅是技术,更是思维。8月22日,武汉“空天智链云”平台上线,标志着北斗生态进入“云端时代”。

“过去是‘北斗+技术’找场景,现在是‘+北斗’需求牵引。”中国科学院院士、中国工程院院士李德仁表示,随着“北斗+高精度室内定位”“北斗+5G”发展,时空智能将赋能万物互联,创造多个万亿级新质生产力产业。

调研组梳理,聚焦打造千亿产业集群,目前国内各区域竞速加剧。(2024中国北斗产业发展指数报告)显示,我国北斗产业已进入规模应用新阶段,以武汉、郑州和长沙为核心的华中地区是北斗产业发展的5个热点区域之一。

从技术研发到场景落地,武汉的实践揭示了一条清晰路径:以国家战略需求为导向,打通“产学研用”链条,让北斗与人工智能在千行百业中深度融合。

这座“北斗之城”的雄心不止于此。随着低空经济、元宇宙等新赛道崛起,“AI+北斗”的想象空间正在打开。

正如中国工程院院士刘经南所言:“武汉有望成为全球时空智能创新的策源地。”在这场面向未来的产业竞速中,武汉已锚定航向,全速前行。(长江日报记者陈永权 李佳 冯雪 执笔:陈永权)

10元两荤两素 大酒店的饭菜送到独居老人家



长江日报讯(记者郝天娇 通讯员吴傲阳 李鸣)“一个人做饭太麻烦,以前就煮点青菜汤吃一口,现在两荤两素才10元钱,还是酒店大厨炒的菜,真是没想到!”8月27日中午11时30分,独居老人张先荣打开房门从网格员吕凡手里接过午餐餐盒。

张先荣年过七旬,住东西湖区东顺擎天小区,这份送到家的午餐是她儿子帮她点在小程序上的单。

上周三,东西湖区上线“临空港老年助餐”微信小程序,湖北诺亚禧事汇酒店负责送餐,区政府按每餐2元予以补贴,老年人花10元就能吃到原价12元的“两荤两素”套餐。这一举措率先在吴家山街道15个社区试点运行。

诺亚禧事汇是一家品质高端的酒店。27日早上9时30分,长江日报记者在这家酒店厨房看到,工作人员麻利地将刚出锅的糍粑鱼、花菜烧肉、清炒黄瓜和素炒三丁按量装盒,贴好标签,放进保温配送袋,清点一下,100多份午餐齐活了。

“餐要热乎,菜要软烂,老人吃得放心,我们才安心。”餐

饮总监丁磊一边检查餐盒一边说。

11时不到,送餐车驶出酒店,开往周边社区。网格员将午餐陆续送到订餐老人手中。

“今天中午一共有21份餐,由5个网格员送往各小区。”祁家山社区党委书记易枫告诉长江日报记者,“老年助餐”活动推行出来,反响特别好,只要点过一次的,基本都会当回头客。”

易枫说,试点送餐第一天,有老人反馈“菜太淡”,街道当天下午召集社区书记开会,把意见整理后反馈给配餐酒店。第二天,菜品的咸淡就调整到位了。

“吴家山街道老龄人口已近2万,许多家庭都有助餐需求,但空间受限难以新建幸福食堂。于是我们提出了‘线上点餐’方案。”东西湖区民政局相关负责人周佳说,今年4月项目提出后,他们在区内寻找具备集体配餐资质又有合作意向的餐饮企业,经过反复上门调研,才确定了合作对象。

“小程序上线之前,我们反复调整了界面和点餐流程,注册时老人提交身份证信息,系统就会自动匹配最近取餐点,我们希望最大限度简化操作。”周佳介绍。

目前,吴家山街道已有近5000名老人在小程序注册。除了子女帮忙操作,网格员、社区工作人员也提供代订服务。

► 社区网格员为独居老人上门送餐。
长江日报记者胡冬冬 摄



市政协组织纪念抗战胜利80周年中共界别活动和武汉文史讲坛专题讲座

(上接第一版)

随后,市政协举办武汉文史讲坛第22期讲座,邀请湖北省政协文化文史和学习委员会副主任何光耀作专题报告。他以《湖北抗战的历史贡献和宝贵启示》为题,深入讲解武汉抗战及湖北正面战场的历次重要战役、新四军第五师及中原敌后抗战的战略意义,系统阐述湖北抗战的历史地位和抗日战争伟大胜利的历史启示。

大家认为,此次活动主题突出、内涵丰富、意义深刻。要深入学习贯彻习近平总书记关于传承和弘扬伟大抗战精神的重要指示精神,坚持党的领导,统一战线、协商民主有机结合,切实发挥政协作为最广泛爱国统一战线组织的政治作用,更好发挥政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,为武汉在支点建设中当好龙头、走在前列作出政协贡献。

市政协副主席梁鸣、刘丹平、周晓琦、陈跃庆、罗联峰,党组成员苏苑斌参加有关活动。

郭兆庆同志逝世

长江日报讯 武汉市硚口区人大常委会退休干部郭兆庆同志因病医治无效,于2025年8月27日逝世,享年85岁。郭兆庆同志系湖北武汉人,1963年8月参加工作,1971年6月加入中国共产党。